

Бишково

Бишково – деревня МО «Красноуфимский округ», в 25 км на восток-юго-восток от г. Красноуфимска, на левобережной надпойменной террасе р. Уфа, от русла отделена озерами-старицами. [1]



Экскурс в историю

Старое местоположение деревни Бишково должно быть на другом месте – в сторону деревни Бакийково, потому что там есть старое кладбище, а на склоне горы «Муртаза», который спускается к озеру «Фатих», есть 5-6 ям, похожих на место бывших домов. Предполагается, что смена местоположения деревни связана со сменой русла реки Уфа.

Предшествующее название деревни – Бишкова.

Нет оснований считать, что название деревни связано с именем человека. Хотя среди жителей бытует мнение, что деревню основал старик по имени Биш (Биеш). Но в родословных такое имя не встречается, встречается имя Бигеш. Это можно считать первым вариантом.

По второму варианту название деревни произошло от величины селения (бишОй – 5 домов). На Урале есть несколько селений с названием Бишаул. Наконец деревни с названием Училе (уч (три) Ойле (дом), Дюртюли (дюрт (четыре) Ойле (дом) есть и на Урале, и в Татарстане. Есть и несколько селений с названием Бишбуляк (отделившееся от большого селения) маленькая деревня в 5 домов. [2]

Опираясь на книгу русского ученого А. А. Дмитриева «Исторический очерк Пермского края», нужно сказать, что на Урале окрестности Красноуфимска являлись владениями Булгарии, т. е. здесь жили предки татар.

Судя по татарским родословным, можно сказать, что деревню основали род Карабека и Гарая. Потому, что в их родословных много имен, которые встречаются во всех окрестных селениях. Род Гарая и Карабека появились на Волге и Урале в 15 веке с берегов Черного моря и Крыма. [2]

Точная дата основания деревни не известна. Деревня Бишково упоминается в двух ревизиях (переписи населения) 19 века.

По данным ревизии 1834 года в Бишково проживали 54 человека (из них 23 мужчины). По количеству людей можно допустить, что в деревне было всего 7-8 домов.

По бумагам ревизии 1863 года в 12 домах проживали 91 человек, из них 49 женщин. В документе «Список населенных пунктов Красноуфимского уезда» (1869 год) деревня Бишково отмечается как татарская деревня.

По данным 1875 года в Бишково было 37 домов и мечеть.

С давних времен деревня была разделена на 2 части, видимо, старая статистика показывала половину деревни, этим и объясняется малое количество домов в деревне. Позже, в течение 50 лет деревня быстро выросла, домов стало вдвое больше.

До революции в деревне Бишково не было школы, и дети обучались исламской религии. Обучал мулла Закиров Гаптылхак. Он обучал только мальчиков, потому что по религии полагается, что мужской пол может обучать только мужчина, а девочек обучает Остабикэ (женщина которая знает

и изучает религию и ее традиции). По возможности они давали знание не только религиозные, но и арифметику, и другие предметы. [2]

В 1926 году Бишково вошло в состав Усть-Баякского сельского Совета, число домов – 48, население – 242 человека. В то же время, верхняя часть деревни вошла в состав Усть-Манчажского сельского Совета, там проживали 120 человек в 30 домах. Сказано, что в этой части деревни проживало русское население. Значит, в то время в деревне было 78 домов с населением 362 человека.

Когда стали создавать в 1928 году колхозы, население Бишково опять разделилось и вступили в 2 колхоза: жители верхней части деревни стали членами колхоза «Красная звезда» Манчажского района, а жители нижней части членами колхоза «Колос» Красноуфимского района.

Правление колхоза «Красная звезда» было на месте сгоревшего дома около автобусной остановки. Председателями колхоза в свое время были: Зиннатов Гыйният, Давляев Мухаммат, бригадиром Сабиров Хикмат, счетовод Авляев Суфый. [2]

В организации колхоза «Колос» активно участвовал Гаширов Ахматьян. Председателем колхоза «Колос» был Шаяхметов Касим из Турыша, позже Булатова Махира, Хакимов Валиахмат Рахмангулово.

С 1930 года в деревне работал магазин. Работали в нем в разные годы: Миннулин Муллахмат, Хузин Абубакир, Романова Марфа, Суфиев Андарьян, Шамилова Альбина и другие.

В 1930 году в деревне Бишково открылась начальная школа, которая в первое время располагалась в доме Мухаматуллина Миннуллы, потом в доме Романова Григория. В школе обучались примерно 40-50 учеников. Классы были с 1 по 4. Школа проработала до 1990 года.

Известно, что первыми учителями в школе были Марьям апа, Галауабый (фамилия не сохранилась). Потом работали Кабиров Равиль, Кабирова Лутфия, Гаширова Фазила, Миннихметова Сакина, Сабирьянов Муллахан, Хузина Саня, Васильева Гоиля и другие. [2]

Из первых трактористов известны Хазиев Вали, Магафуров Сабир. В колхозе были еще и артели. Например, Шамилов Мутык был бригадиром рыбацкой артели. В этой артели в разные годы работали Хизбуллин Хаджи, СамиковХаниф и др. Абдулин Ахат был лесником.

В 1939 году в колхозе «Колос» было 64 двора, 263 человека населения, в том числе трудоспособных 115 человек. В колхозе развивалось полеводство, луговое хозяйство, животноводство, рыбоводство, имелись мельница, кузница, хлебопекарня, занимались переработкой молока. [3]

Не обошла стороной Великая Отечественная война и деревню Бишково. По данным школьного музея из д. Бишково ушло 60 человек. Из них 39 погибли и 21 вернулись с поля боя. [4]

Счастье возвращения с войны живыми испытали: Зиннатов Фахрази, Гарипов Вакиль, Ахмадьянов Загртдин, Васильев Нурмый, Муфлиханов Шарифулла, АхатовГазис, Самиков Каниф, Салыхиев Фархатша Сафин Хайдар, Суфиев Андарьян, Хизбуллин Мухлис, Хизбуллин Хазий, Шамилов Мутыгулла, участник 2-х войн гражданской и Великой Отечественной – Галлямов Шарний.

Во время войны жители деревни Бишково трудились на полях колхоза «Колос» и занимались рыболовством. [5]

В послевоенное время председателями колхоза были: Сафин Хайдар, Чернов Андрей Кузьмич, Кузнецов Евгений Яковлевич. Руководителями колхоза, бригадирами, учетчиками в разные годы трудились Гаширов Хазихан, Рахмангулов Ахат, Сафин Хайдар. Магафуров Исмагил, Хизбуллин Мухлис, Габдульбаров Габидин, Васильев Вакиль и др. [2]

В те годы в колхозе велись работы по всем направлениям сельского хозяйства. Были фермы для выращивания крупного рогатого скота, овец и свиней, птиц. Выращивались овощи, картофель, сеялись зерновые. Занимались разведением лошадей и изготавливали кирпичи.

В годы Советской власти в деревне Бишково работала мельница, которая приводилась в действие мотором. Этот же мотор давал деревне электрический ток. Вышел мотор из строя в 1950 году, а электричество подвели только в 1964 году. [4]

В июле 1950 года оба колхоза влились в один колхоз «Коммунар» Татарского Рахмангулово. В это время в колхозе «Колос» имелось 64 хозяйства, людей было 263 человека. Про колхоз «Красная звезда» ничего не известно.

В 1956 году в деревне Бишково появилось радио.

В 1957 году образовались уже совхозы. Колхоз «Коммунар» ликвидировали, а люди и имущество колхоза стали принадлежать совхозу «Красноуфимский», позже совхозу «Крыловский».

Среди бишковцев много видных людей, которые получив образование и профессию потрудились в разных местах: Рахмангулов Мунип, Галлямов Закир, Минуллин Наиль (инженер, директор

совхоза), Хузин Ильдус (агроном, директор совхоза), Галямов Саяр (инженер, директор совхоза), Галямова Роза (учитель), Васильева Гоиля (учитель, директор школы-сад), Хузина Амина (учитель). [4]

Среди бишковцев есть и творческие люди: Хузин Румин – композитор, пишет мелодии к песням, Хузин Ильдус – признан татарским писателем.

В 2012 году деревня Бишково отметила свое 300-летие. В этом же году в деревне официально открылась мечеть.

В 2021 году была асфальтирована центральная улица – улица Гагарина. Был установлен остановочный комплекс и поставлена вышка компании «Мотив».

В 2022 году закрылся магазин РайПо и избирательный участок. В настоящее время есть только мечеть, куда ходят по пятницам молиться старшее поколение.

За последние 5 лет в деревне Бишково построена 11 домов, из них 2 двухэтажных. Многие возвращаются в родные края встретить свою старость. [6]

Особенности территории

Распространенными фамилиями среди жителей деревни являются: Зиннатовы, Хизбуллины и Нуруллины. Преобладающее население – татары.

Природные достопримечательности. В деревне находятся 7 озер: Сабит, Фатих, Тубэккул, Муртаза болын куле, Теркелеккул, Аркыраккул, Чишмэ куле. (5)

Деревня сегодня

Сейчас в деревне Бишково инфраструктуры нет.

Деревня относится к Рахмангуловскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Бишково 4 улицы: Г. Тукая, Гагарина, Куйбышева, Ленина. В деревне постоянно проживает 72 человека, по прописке числится 105 человек. [6]

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Бишково / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В.Г. Капустин. - Екатеринбург, 2009. – С. 41.
2. Хужин, И. Бишавыл : гасырлар, вакыйгалар, авылдашлар : [Бишково: столетия, события, односельчане] / И. Хужин. – Казан, 2018. – 161 с. : ил.
3. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив г. Красноуфимске. – Ф. Р-178. – Оп.1. – Д. 281. – Л. 1-10.
4. Материалы краеведческого музея МКАУ Рахмангуловская СОШ, руководитель музея Н. Н. Адыева.
5. Интервью с жителем д. Бишково Нуруллиным Загртдином Мухибулловичем (1956) / записала библиотекарь Рахмангуловской сельской библиотеки А. Р. Валеева. – 2022. – 29 ноября.
6. По информации Сафиной Г. Р. специалиста Рахмангуловского территориального отдела.